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第十一讲　立体几何
 

第一课时　柱、锥、台、球的表面积与体积

　　知识要点：
　　1.棱柱、棱锥、棱台的结构特征及相关分类；圆柱、圆锥、圆台的特征；它们相互间的关系及其中的线面位置关系
　　2.棱（圆）柱、锥、台的表面积、体积；球面面积和球体体积
　　3.由简单的几何体画它的三视图；由三视图想象几何体的特征；由简单几何体用斜二侧法画它们的直观图。

　　课堂用题：
　　1.如图是一个几何体的三视图，若它的体积是3
 INCLUDEPICTURE "../../media_k/sx0101/kcjy/images1101/01.gif" \* MERGEFORMAT 


，则a＝_____________。
　　[答疑编号911110101]
　　答案： 
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　　2.一空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的何积为（　）。
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　　[答疑编号911110102]
　　答案：C
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　　3.已知某个几何体的三视图如图，根据图中标出的尺寸（单位：cm），可得这个几何体的体积为________________cm3。
　　[答疑编号911110103]
[image: image8.png]
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　　解：这一几何体为一个底面为正方形ABCD，一个侧面PBC⊥底面ABCD的四棱锥，高为20，
　　[image: image12.png]
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　　4.直三棱柱ABC—A1B1C1的各顶点都在同一球面上,若AB＝AC＝AA1＝2,[image: image14.png]


,则此球的表面积等于_______________。
　　[答疑编号911110104]
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　　解：在△ABC中，AB＝AC＝2,[image: image16.png]


,可得BC＝[image: image17.png]


,由正弦定理，可得△ABC外接圆半径r＝2,设此圆圆心为O，球心为O，在RT[image: image18.png]AOES



中，易得球半径[image: image19.png]R= /5



。
　　故此球的表面积为4πR2＝20π。
　　5.设OA是球O的半径，M是OA的中点，过M且与OA成45。角的平面截球O的表面得到圆C。若圆C的面积等于[image: image20.png]


，则球O的表面积等于_______________。
　　[答疑编号911110105]
[image: image21.png]7 1101-09





　　6. 某高速公路收费站入口处的安全标识墩如图4所示，墩的上半部分是正四棱锥P-EFGH，下半部分是长方体ABCD-EFGH。图5、图6分别是该标识墩的正（主）视图和俯视图。
　　[答疑编号911110106]
　　1.请画出该安全标识墩的侧（左）视图；
　　2.求该安全标识墩的体积；
　　3.证明：直线BD⊥平面PEG。
　　[image: image22.png]



　　解：1.侧（左）识图同图5（图形略）
　　2.V＝VABCD-EFGH＋VP-EFGH＝40×40×20＋[image: image23.png]


×40×40×60＝64000（cm3）
　　3.证明
　　连BD、EG、FH、EG与FH交于O，连PO.
　　∵ABCD-EFGH为正四棱柱
　　∴BD//FH，
　　∵EG⊥FH
　　∴BD⊥FH.
　　∵P-EFGH为正四棱锥.
　　O为平面EFGH的中点
　　∴PO⊥平面EFGH
　　∴PO⊥FH∴PO⊥BD.
　　∴BD⊥平面PEG

第二课时　空间直线与平面（Ⅰ）

　　知识要点
[image: image24.png]FEHRAT 1102-01
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　　1.平面的基本性质：公理1、2、3及三个推论；集合符号语言的应用。
　　2.空间的两条直线、直线与平面、平面与平面的位置关系；平行和垂直的性质与判定。
　　3.两条异面直线、直线与平面所成的角、二面角的平面角的概念及计算方法；各种距离的概念及计算。

　　课堂用题
　　1.已知α，β表示两个不同的平面，m为平面α内的一条直线，则“α⊥β”是“m⊥β”的（　）。
　　（A）充分不必要条件
　　（B）必要不充分条件 
　　（C）充要条件
　　（D）既不充分也不必要条件
　　[答疑编号911110201]
　　答案：B
　　 2.已知正四棱柱ABCD-A1B​1C1D1中，A A1＝2AB，E为A A1中点，则异面直线BE与 C D1所表成角的余弦值为（　）。
　　[image: image25.png](4)
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　　[答疑编号911110202]
　　答案：C

[image: image26.png]- FEREF 1102-02

) = ﬂéii\ﬂiﬁ

\Q‘

8+20—4

222 25

cosLELD=





　　3.给定下列四个命题：
　　①若一个平面内的两条直线与另外一个平面都平行，那么这两个平面相互平行；
　　②若一个平面经过另一个平面的垂线，那么这两个平面相互垂直
　　③垂直于同一直线的两条直线相互平行
　　④若两个平面垂直，那么一个平面内与它们的交线不垂直的直线与另一个平面也不垂直。
　　其中，为真命题的是（　）。
　　A.①和② B.②和③ C.③和④ D.②和④
　　[答疑编号911110203]
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　　答案：D
　　4.若平面α//平面β，A、C∈α，点B、D∈β，且AB＝48，CD＝25，又CD在平面β内的射影长为7，则AB与平面β所成角的度数为___________________.
　　[答疑编号911110204]
　　答案：30

[image: image28.png]



　　5.空间三条射线OA，OB，OC，使∠AOC＝∠COB＝∠BOA＝60 ，那么以OA为棱的二面角B-OA-C 的余弦值为______________.
　　[答疑编号911110205]
　　答案：[image: image29.png]
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　　点评：良好的空间概念的建立，空间想象能力的培养，快敏地、恰当地，较为准确地绘制题目中的立体直观图往往成为解题为关键所在。动手画图能力直接反映了一个人的逻辑思维能力，多动手、动脑这一难关就能突破。
　　6.如图，定点A和B都在平面α内，定点P[image: image31.png]


α，PB⊥α，C是α内异于A和B的动点，且PC⊥AC，那么动点C在平面α内的轨迹是（　）。
　　（A）一条直线，但去掉两个点
　　（B）一个圆，但去掉两个点
　　（C）一个椭圆，但去掉两个点
　　（D）半圆，但去掉两个点
　　[答疑编号911110206]
　　答案：B
　　[image: image32.png]
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　　7.棱长为2的正四面体的体积为（　）。
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　　[答疑编号911110207]
　　答案：A

[image: image36.png]FEHRAET 1102-08





　　8.等边△ABC的边长为[image: image37.png]242



，AD是BC边上的高，将△ABD沿AD折起，使之与△ACD所在的平面成[image: image38.png]


的二面角，这时A点到BC的距离是（　）。
　　[答疑编号911110208]
　　（A）[image: image39.png]


（B）[image: image40.png]


（C）3 （D）2
　　答案：A

第三课时　空间直线与平面（Ⅱ）

　　课堂用题
　　1.如图，在直三棱柱ABC-A1B1C1中，E，F分别是A1B，A1C的中点，点D在B1 C1上，AD1⊥B1C。
　　[image: image41.png]/\ @
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　　求证：（1）EF//平面ABC
　　（2）平面A1FD⊥平面BB1C1C
　　[答疑编号911110301]
　　答案：[image: image44.png](1) v E,FAAB ACHTRE . EF /BC
X EFTETE ABC - EF /FFEABC
(2) v ABC- ABC,AERHE . 4D LBB Y AD LBC

BBRBNBC=R, ADLEBRCC MWFEAFD | FEBBCC





　　2.如图，在直四棱柱ABCD-A1B1C1D1中，底面ABCD为等腰梯形，AB//CD，AB＝4，BC＝CD=CC1＝2，AA1，AB的中点为E1、E，AB中点为F. 

[image: image45.png]



　　[image: image46.png]



　　（Ⅰ）证明：直线EE1∥平面FCC1
　　（Ⅱ）求二面角B-FC1-C的正弦值
　　[答疑编号911110302]
　　答案：[image: image47.png]) ADIFC, DD 1ICC, < FEADD A | FREIFCC,
N EF c FEADD A, . EF | FFEFCC,
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　　3.如图是某几何体的直观图与三视图的侧视图，俯视图。在直观图中，2BN＝AE,M是ND的中点，侧视图是直角梯形，俯视图是等腰直角三角形，有关数据如图所示。
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　　 [image: image49.png]BNE





　　（1）画出该几何体的正视图，并标上数据；
　　（2）求证：EM//平面ABC;
　　（3）试问在边BC上是否存在点G，使GN⊥平面NED。若存在，确定点G的位置；若不存在，请说明理由。
　　[答疑编号911110303]
　　解：（1）由已知得：AE＝2，BN＝1，CD＝3，[image: image50.png]


,（图见黑板）
　　证明（2）：过M做MF⊥BC于F,连AF,EM
　　由已知得：DC⊥平面ABC，BF⊥平面ABC，EA⊥平面ABC
　　∴MF//BF//DC//EA
　　∴[image: image51.png]WF== (BF+DC) =





　　∴[image: image52.png]


,
　　∴四边形AEMF为平行四边形，
　　∴EM//AF
　　∵EM[image: image53.png]


平面ABC，AF在平面ABC内，
　　∴EM//平面ABC。
　　解（3）:在BC边上存在点G；使GN⊥平面NED，此时[image: image54.png]



　　当[image: image55.png]


连GD，GN由（1）（2）中可得AF⊥平面BCDN
　　则EM⊥平面BCDN。
　　∴平面NED⊥BCDN交线为DN。
　　∵[image: image56.png]


，由勾股定理得：[image: image57.png]


, 
　　∴[image: image58.png]


，
　　∴GN⊥DN 
　　∴GN⊥平面NED。
　　[image: image59.png]



　　4.如图，四棱锥P-ABCD中,PA⊥平面ABCD，PB与底面所成的角为[image: image60.png]


，底面ABCD为直角梯形，[image: image61.png]£ ABC= ZBAD=90% PA=PC:




。
　　（1）求证：面PAC⊥面PCD；
　　（2）在棱PD上是否存在一点E，使CE//面PAB？若存在，请确定E点的位置，若不存在，请说明理由
　　[答疑编号911110304]
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　　【解】
　　[image: image63.png](1) urBH: X PA=1, EElE PA=BC=1, AD=2.
PaL D 4BCD,

".PB 55 ABCD FTFRAM % LPBA=45°,
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　　（2）分别以AB，AD，AP为 x轴、y轴、z轴建立空间直角坐标系。
　　[image: image64.png]P (0,0,1), C (1,1,0), D (0,2,0)
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　　∴y＝1代入①,得z＝1/2.
　　∴E是PD的中点。 
　　∴存在E点使CE//面PAB，此时E的PD的中点。
　　【点评】对空间几何中线面关系的探索，若建立坐标系，一般用待定系数法，或者直接分析满足条件的线面关系，找出合适的点。
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